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Prova 3 - Fisica

QUESTOES GBIETNIVAS
N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAAIREALIZAGAGIDAPROVAS

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualquer problema, avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de 2 h apds o inicio da resolugdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esta incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos numeros associados as proposigdes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas ¢ um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
questdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢goes 01 e 08).

8. Se desejar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas
constante nesta prova e destaque-o, para retira-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. Apds esse periodo,
ndo havera devolucdo.

9. Ao término da prova, levante o brago ¢ aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagdo das Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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Questao Eli

Com relagdo a capacitancia e aos capacitores, ¢ correto

afirmar que

01) a diferenca de potencial entre as placas de um
capacitor de placas paralelas corresponde ao trabalho,
por unidade de carga, necessario para deslocar uma
pequena carga de uma placa a outra do capacitor.

02) a capacitancia de um capacitor de placas paralelas é a
constante de proporcionalidade entre a carga
acumulada no mesmo e a diferenga de potencial entre
suas placas.

04)a capacitancia equivalente de N capacitores
associados em série ¢ o somatorio das capacitancias
dos capacitores individuais.

08) capacitores com capacitdncias variaveis podem ser
empregados em circuitos elétricos para a sintonia de
receptores de radio.

16)a capacitincia equivalente de N capacitores
associados em paralelo ¢ menor que a menor
capacitancia individual empregada na associagao.

Questao m

Nas mesmas condi¢des iniciais, quantidades iguais de um
gas ideal sdo colocadas em dois cilindros A e B, dotados
de um émbolo movel sem atrito. O gas do cilindro A
recebe Q calorias e sofre uma transformacgdo isobarica
quase estatica. O gas do cilindro B recebe a mesma
quantidade de calor e sofre uma transformagao isotérmica
quase estatica. Ao final das transformacdes
termodinamicas, € correto afirmar que

01) o trabalho realizado pelo gas do cilindro A ¢ maior
que o trabalho realizado pelo gas do cilindro B.

02) o aumento na energia interna do gas no cilindro A ¢
maior que o aumento da energia interna do géas no
cilindro B.

04) a temperatura atingida pelo gas no cilindro A ¢ maior
que a temperatura atingida pelo gés no cilindro B.

08) a pressdo atingida pelo gas no cilindro A é maior que
a pressdo atingida pelo gas no cilindro B.

16) o volume final do gas no cilindro A € maior que o
volume final do gas no cilindro B.
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Questéao m

Duas massas m; e m, estdo inicialmente em repouso,
sobre uma superficie horizontal sem atrito, como ilustra a
figura abaixo. Sao aplicadas em cada uma delas uma

for¢a constante F, até atingirem o final do plano
horizontal, na posicdo B da figura. Nessa posicdo, as
forcas sdo removidas e, decorrido um tempo t de queda,
as massas atingem o solo. Considere que m, = 2m,,
despreze a resisténcia do ar e assinale o que for correto.

= m; A
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01) Ao atingirem a posi¢do B, as velocidades das massas
sdo iguais.

02) Ao atingirem a posicao B, as aceleracdes das massas
sd0 iguais.

04) Até atingirem a posi¢ao B, as massas receberam o
mesmo impulso.

08) Até atingirem a posi¢ao B, o trabalho realizado pela
forca F € o mesmo para as massas.

16) As massas atingem o solo a0 mesmo tempo.

Questéao EI

Considere dois meios homogéneos distintos, de indices

de refracdo n; < n,, ¢ assinale o que for correto.

01) Quando um feixe de luz monocromatica se
dirige do meio menos refringente para o meio mais
refringente, o fendmeno da refracdo da luz ndo ¢
observado.

02) Quando um feixe de luz monocromatica se dirige do
meio mais refringente para o meio menos refringente,
pode haver reflexdo interna total.

04) Um angulo de incidéncia maior que o angulo limite é
condigdo necessaria para que haja reflexdo interna
total.

08) Quando um feixe de luz monocromatica se dirige do
meio mais refringente para o meio menos refringente,
sua velocidade de propagagdo no meio aumenta.

16) Quando um raio de luz monocromatica passa do meio
menos refringente para o meio mais refringente, ele
se afasta da normal.
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Questéao m

Analise as seguintes afirmativas:

I. Em uma panela de pressdo, a agua pode atingir uma
temperatura superior a 100 °C, sem entrar em
ebulic¢ao.

II. Uma garrafa cheia de cerveja pode estourar quando
colocada em um congelador, pois a agua da cerveja
aumenta de volume ao se solidificar.

III. Em uma panela comum, a agua pode entrar em
ebulicdo a uma temperatura menor que 100 °C, desde
que o experimento seja feito em um local onde a
pressao atmosférica seja menor que 1 atm.

IV. O aumento na pressdo provoca uma diminui¢do na
temperatura de fusdo das substancias.

Dessas afirmativas, estdo corretas

0l Tell

02) I e 1L

04)IIelV.

08) I e III.

16) e IV.

Questéao m

Um microscopio optico tem objetiva com distancia focal

de 20 mm e ocular com 100 mm. Um objeto levado a

analise ao microscopio esta a 30 mm do centro 6ptico da

objetiva, enquanto a ocular esta colocada a 150 mm da

objetiva. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Nessa configuracao, a imagem da objetiva, que ¢ real,
ampliada e invertida, serve de objeto para a ocular.

02) A imagem formada pela ocular ¢ real, maior e direita.

04) A ampliacao final desse microscopio € o produto das
ampliacdes de suas lentes.

08) O aumento linear da ocular é 2 vezes.

16) O aumento linear do microscopio € 50 vezes.

Questao m

Considere uma onda mecénica que se propaga em uma
corda homogénea de acordo com a funcdo horaria
y = 2cos2m(2t - 4x), para x e y dados em centimetros e t

dado em segundos, e assinale o que for correto.

01) A amplitude da onda ¢ 2 cm.

02) O comprimento de onda da onda é 4 cm.

04) O periodo de oscilagdo da onda € 0,5 s.

08) A velocidade de propagagdo da onda no meio ¢
2 cm/s.

16) A onda que se propaga na corda é progressiva.
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Questéao m

Analise as afirmativas abaixo:

I.  Naio existe transferéncia de calor no vacuo.

II. A energia térmica se propaga nos solidos,
principalmente, por condugdo.

III. Quanto maior a temperatura de um corpo, maior a
quantidade de radiacdo emitida por ele.

IV. Corpos escuros  sdo melhores absorvedores e
melhores emissores que os corpos claros.

Dessas afirmativas, estdo corretas

01)Iell

02) I e IIL.

04) I elV.

08)Ilel.

16) T e IV.

Questéao m

Um corpo de massa M ¢ mantido em repouso, na posi¢ao
i indicada na figura abaixo, por meio de duas linhas
inextensiveis e de massa desprezivel, 1 e 2. Corta-se a
linha 2 e a massa inicia uma oscilagdo pendular.
Despreze a resisténcia do ar e assinale o que for correto.

linha 2 B

01) Quando o corpo esta na posi¢ao A ou na posigdo C, o
modulo da tragdo na linha 1 é o mesmo.

02) Quando o corpo esta na posicao B, a tragdo na linha 1
¢ igual ao seu proprio peso.

04) O espago percorrido pelo corpo de massa M pode ser

calculado por meio da equagdo S(‘c)=%a‘c2 @éo

moédulo da aceleragdo resultante do corpo e t é o
tempo).

08) Quando o corpo estd na posicdo B, sua aceleracdo
centripeta ¢ maxima.

16) Quando o corpo esta na posi¢do A ou na posigao C, o
modulo de sua velocidade € o mesmo.
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Questdo [T

Analise o circuito elétrico ilustrado abaixo e assinale o
que for correto.

12v
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01) O circuito é composto por trés nos e duas malhas.
02) Os pontos A e C s@o nds do circuito elétrico.

04) O somatorio algébrico das correntes em B ¢ nulo.
08) O valor da corrente elétrica i; € 3 A.

16) A diferenca de potencial entre os pontos Ae D é3 V.

Questéao l!l

Considere um plano infinito e delgado imerso no vacuo,
carregado positivamente ¢ com densidade superficial de
carga o. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Nas vizinhangas da superficie do plano, o campo
elétrico € uniforme.

02) O fluxo elétrico nas proximidades do plano ¢ tanto
menor quanto maior for a densidade superficial de
cargas do plano.

04) O vetor campo elétrico emerge da superficie do plano
e as linhas de forga do campo elétrico sdo
representadas por retas paralelas ao plano.

08) O modulo do campo elétrico proximo a superficie do
plano é =2

2¢,

16) Qualquer plano paralelo ao plano carregado pode

representar uma superficie equipotencial.
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Questéao IH

Um gas ideal pode ser levado desde um estado inicial i
até um estado final f, seguindo dois caminhos distintos, if
e 1Af, conforme o diagrama PV ilustrado abaixo.
Assinale o que for correto.

P
A

V

01) Quando o gas ¢ levado do estado i para o estado A,
sua energia interna aumenta.

02) Quando o gas ¢ levado do estado A para o estado f,
calor ¢ transferido para o mesmo.

04) Quando o gas ¢ levado diretamente do estado i para o
estado f (caminho if), sua temperatura aumenta.

08) O trabalho realizado pelo gids ¢ o mesmo, ndo
importando qual o caminho escolhido para a
realizagdo do processo termodinamico (caminhos if
ou iAf).

16) A area do triangulo iAfi corresponde ao trabalho
realizado pelo gas quando o caminho iAf for o
escolhido para a transformacdo termodinamica.

Questao IH

Em 1913, Niels Bohr propde um modelo atdmico
incompativel com a Fisica da época, no qual os elétrons
devem circular o nicleo atomico em Orbitas com energias
bem definidas, ou seja, discretas. Em 1923, Louis de

Broglie postula a dualidade onda-particula para corpos

microscopicos, admitindo que o movimento do elétron

em torno do nuacleo atdmico, no modelo de Bohr,
estivesse associado a ondas estacionarias. Com relagao as
ondas estaciondrias, assinale o que for correto.

01) Elas s6 ocorrem em condigdes especiais e discretas,
ou seja, ndo continuas.

02) Elas surgem da interferéncia de trens de ondas.

04) A frequéncia fundamental de uma onda estacionaria é
dependente da velocidade de propagacao da onda no
meio.

08) Para uma dada energia da fonte de ondas, o nimero
de ventres de uma onda estacionaria ndo €
dependente da densidade do meio de propagacdo da
onda.

16) Elas propiciam a existéncia das frequéncias naturais
de ressonancia em instrumentos sonoros.
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Questéao l!li

Em 2008, entrou em fase de testes, no Centro Europeu de
Pesquisas Nucleares (CERN), um aparato cientifico
denominado LHC (Large Hadrons Colider). Esse aparato
sera, futuramente, empregado em experimentos de Fisica
de Particulas Elementares ¢ Altas Energias, através de
experimentos de colisdo entre atomos ou entre particulas
subatdmicas. Esses atomos ou particulas subatdmicas sdo
acelerados por meio da aplicacdo de intensos campos
magnéticos e elétricos, que fazem que os mesmos
alcancem velocidades compardveis a velocidade da luz
no vacuo. Com relacdo ao movimento de particulas
carregadas no vacuo, na presenca de campos elétricos e
magnéticos uniformes, assinale o que for correto.

01) Um campo elétrico uniforme E aplicard, em um
elétron, uma forca de natureza elétrica na mesma

direcdo e no sentido oposto a E.
02) Uma particula carregada que se desloque na mesma

direcdo do campo elétrico uniforme E descrevera
um movimento retilineo uniforme.
04) Um proton que se desloque perpendicularmente ao

campo magnético uniforme B, mas na direcdo e
sentido do campo elétrico uniforme E, descrevera

uma trajetéria helicoidal.

08) Uma particula carregada que se
paralelamente ao campo elétrico uniforme B ndo
estara sujeita a acao de forcas de natureza magnética.

16) Para que uma particula carregada que incida

desloque

perpendicularmente ao plano formado por E ¢ B

descreva um movimento retilineo uniforme, EeB
devem ser perpendiculares entre si e as forcas elétrica
e magnética devem ser colineares, possuir 0 mesmo
modulo e sentidos opostos.
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Questéao IE

Dois projéteis, um de massa M e outro de massa m (M >
m), sdo lancados simultaneamente, com a mesma

velocidade v,, formando o mesmo é&ngulo O com a
horizontal. Considerando que sobre eles atua

constantemente a mesma for¢a resistiva F (figura
abaixo), paralela a superficie horizontal, podemos afirmar
corretamente que

y

F
D

o

X

01) o projétil de massa M tem maior alcance que o
projétil de massa m.

02) a altura maxima atingida pelo projétil de massa M ¢
menor que a altura méaxima atingida pelo projétil de
massa m.

04) o modulo da forga resultante que atua sobre o projétil
de massa M ¢ maior que o modulo da forga resultante
que atua sobre o projétil de massa m.

08) o projétil de massa M atinge o solo antes que o
projétil de massa m o facga.

16) o moédulo da aceleracdo do projétil de massa M ¢
maior que o moédulo da aceleracdo do projétil de
massa m.

Questao lﬂ

Analise as seguintes afirmativas:

I. Uma das trés leis de Newton estabelece que uma
for¢a sempre provoca variagdo na velocidade de um
corpo.

II. Uma das trés leis de Newton estabelece que as forgas
sempre aparecem aos pares.

III. Uma das trés leis da termodindmica estabelece que,
em uma mudanca de estado de um gés ideal, calor
pode ser integralmente convertido em trabalho.

IV. Uma das trés leis da termodinamica estabelece que
uma maquina de Carnot pode ter rendimento de
100%.

Dessas afirmativas, estdo corretas

0l Tell

02) I e I11.

04) T eIV.

08) Vel

16) 11 e IV.
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Questéao ln

Sobre lentes delgadas, assinale o que for correto.

01) Uma lente convexa imersa em um meio menos
refringente que ela converge a luz que a atravessa.

02) Uma lente cbéncava imersa em um meio menos
refringente que ela diverge a luz que a atravessa.

04) O centro oOptico das lentes delgadas é o ponto de
interse¢do da lente com o eixo principal.

08) Em uma lente convergente, os focos objeto e imagem
sdo virtuais.

16) Em uma lente divergente, os focos objeto e imagem
sdo reais.

Questéao lm

Sdo fornecidas as mesmas quantidades de calor para trés
massas mj, m, ¢ ms. A temperatura da massa m; aumenta
de uma quantidade T °C, a temperatura da massa m,
aumenta de uma quantidade (T + 1) °C e a temperatura da
massa mz aumenta de uma quantidade (T — 1) °C. Com
base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) Se m; = my, o calor especifico da massa m; ¢ maior
que o calor especifico da massa mj.

02) Se m, = m3, o calor especifico da massa m, é maior
que o calor especifico da massa m;.

04) Se a razdo entre as capacidades térmicas das massas
m; ¢ m, for igual a 2, entdo o aumento da
temperatura de m, é de 2 °C.

08) Se a razdo entre as capacidades térmicas das massas
m; e m; for igual a 1/2, entdo o aumento da
temperatura de m; é de 2 °C.

16) Se a razdo entre as capacidades térmicas das massas
m, e m; for igual a 1/2, entdo o aumento da
temperatura de ms é de 2 °C.
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Questéao lﬂi

Os trés blocos A, B e C da figura abaixo se movem juntos

sob a agdo da forga F paralela a superficie horizontal. A
forga de atrito entre a superficie horizontal e o bloco C ¢
nula. Desprezando a resisténcia do ar, assinale o que for
correto.

A

=
4>

01) Sobre o bloco A, atua uma forga de atrito no mesmo

sentido da forca F.

02) Sobre o bloco B, atua uma forga de atrito em sentido
contrario a forca F.

04) Sobre o bloco C, nao atua forga de atrito alguma.

08) A resultante das forgas que atua no sistema formado

pelos trés blocos ¢ F.
16) A resultante das forcas que atua nos blocos A e B ¢
nula.

Questao m

Com relagdo a ondas eletromagnéticas, assinale o que for
correto.

01) No vacuo, os vetores E e B de uma onda
eletromagnética sdo perpendiculares.

02) As microondas possuem comprimentos de onda
maiores que as ondas de radio FM (frequéncia
modulada).

04) As ondas eletromagnéticas sdo ondas transversais,
que podem ser polarizadas.

08) Quanto menor o comprimento de onda de uma onda
eletromagnética do espectro eletromagnético, menor
sera sua energia.

16) Para calcularmos a intensidade de wuma onda
eletromagnética que se propague no vacuo, devemos
conhecer somente 0 médulo do vetor campo elétrico
ou o modulo do vetor campo magnético associado a
onda.
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FiSICA — Formuldrio e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FISICAS
_m V =Ri G=6,6x10""" Nm?/kg?
s=s0+V0t+—at2 p_V 5
P=Vi=Ri® = k,=9x10° Nm2/C2
V=v, +at p=£
V=g-ri B, =4nx107 Tm/A
2_.2 — )
vZ =v§ +2als p=p, +pgh F = BiLsenO c=3x108m/s
s - E=pV
Fr =ma pve Co kSOA pégua =1,0g/cm3
2 L=L,(1+aAt) d
F -me- q Cigua =1,0cal/g°C
L=L,(1+aAt) :W
P’:m_’ _ o
s L=L,(l+aAt) U=%C(AV)2 Cvapor d'agua =0,5cal/g*C
f, =uN
a Q=mL LF(égua) =80cal/g
W =Fdcos0 V < nRT _M_Oi
pv=n 2mr LV(’ =540cal/g
1 5 agua)
ECZEmV Q =mcAt Wi
B:% 1cal=4,18]J
_ KA
£, =meh e=""(T,-T) R — 0082 AML
1 ¢ =BScosHO =0,082 ¢
E == k«? AQ=W + AU ey
P2 i s =Li latm =1,013x105 N/m?
2
W =AE n=Ii-—
c T Us :%Liz T2 =kr3
B_m;; W =pAV
- _n [F
e W _ APy =2
= =Ap Q1 At
=+ _
T =1 Fdsen0 F = qvBsend nsend; =n,send, G = Aq
AW AS
pP=— n
At o 19 1_ (_2_1J[L+Lj ES
= =EScos0
471.‘30r2 f | Rl RZ ¢E
m,m,
F=G—5 - 111
d F=qE S=—+—=
f p p'
TZZTE\/Z — q '
g 4me 1 m=—F_
p
T=2n % V=Ed v=Af
Wap =aVaB E = mc2
Grnlm2
Ug - d i_ﬂ m
At m= 0
. V2
V=R1 1—7
c
L
R: =
PA
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